
UN CATALOG DE DOCUMENTE DIN SECOLUL AL xvm-LEA 
IDENTIFl·CAT îN PARŢILE ZARANDULUI 
(Protocolul circularelor de la Mînerău) 

FLORIAN DUDAŞ 

In timpul împăratului Iosif al Ii-lea, o dată cu reorganizarea statului feudal 
austriac, s-a sistematizat şi administraţia, preconizîndu-se un aparat cit mai perfect, 
capabil să transmită fără dificultate ordinele - înaltelor cancelarii de curte -
din Buda şi Viena către cele mai îndepărtate regiuni supuse imperiului. O prefi
gurare a acestor reformări s-a întîmplat în anul 1778 cînd, prin reînfiinţarea vechi
lor comitate, teritoriile vestice ale Transilvaniei au fost reîncadrate regatului 
maghiar şi supuse sistemului retrograd al magnaţilor unguri. Deoarece în răstimpul 
acestor reglementări limba statului alterna între latină, germană ~i maghiară, şi 
cum oamenii locului nu cunoşteau altă limbă decît cea română, contactul cu auto
rităţile de stat în exercitarea diferitelor ordine s-a realizat cu concursul preoţimii 
săteşti 1• 

In aceste împrejurări se organizează şi în părţile Aradului şi Zărandului arhi
vele tuturor „dicasteriilor" (adică a serviciilor şi instituţiilor) inclusiv „arhivele·' 
oficiilor parohiale ale greco-neuniţilor. Fiecare parohie a fost obligată „să aibă şi 
ţină" un registru sau protocol în care se înscriau ordinele circulare primite de la 
protopopiat, care, la rîndul său, le primea de la episcopia în a cărei subordine sta. 
Ordinele primite de la curtea imperială din Viena, sau de la locotenenţa regală 
din Buda, se transmiteau prin curier direct, în cazul de faţă, episcopiei din Arad 
unde se transcriau într-o condică care circula apoi de la o parohie la alta, cu 
obligaţia de a fi transcrise curent, chiar circulare din cuprinsul acestor protocoale 
dezvăluindu-ne faptul că organele administrative comitatense urmăreau periodic 
dacă ordinele transmise au fost trecute sau nu de către preoţi în registre, cei 
neglijenţi fiind aspru pedepsiţi. Ni se relevă în acest sens semnificativ faptul, 
constatat analizînd comparativ textul unei circulare înscrisă în două astfel de 
protocoale, că preoţii satelor le transcriau într-un limbaj propriu locului, neabă
tîndu-se însă de la conţinut, citindu-le apoi poporului adunat în biserici în zilele 
de duminică sau sărbători, explicîndu-le totodată modul de executare a acestor 
ordine. 

Deşi în acest răstimp de sfirşit al secolului al XVIII-lca aproape fiecare paro
hie românească din aceste ţinuturi păstra „la zi" astfel de condici, de-a lungul 
vremii, din variate cauze, ele s-au distrus, ajungînd pînă în zilele noastre doar 
exemplare rare, demne de luat în seamă, deoarece astfel de circulare nu au fost 
publicate pînă în prezent în nici o colecţie de documente. Un oarecare început în 
prelucrarea datelor ce le conţin aceste valoroase cataloage de drculare, s-a făcut 
doar în Banat, unde în anul 1940 N. Iorga amintea citeva astfel de protocoale, 
folosind mai multe însemnări 2• Mai pe larg s-a ocupat de aceste registre un autor 
bănăţean, Grigore Popiţi, care le-a evidenţiat existenţa în volumul „Conspectul 
arhivelor din Banat", apărut la Timişoara în anul 1950, sub îngrijirea Arhivelor 
Statului 3. 

In părţile Aradului şi Zarandului, în schimb, astfel de circulare n-au fost 
cercetate pînă în prezent, fapt datorat, credem, chiar rarităţii lor, căci în depozitele 
Arhivei Episcopiei Ortodoxe Române a Aradului se mai păstrează astăzi doar un 
singur asemenea protocol, dar şi acesta provenit din Bihor, fiind scris la Beiuş 
intre anii 1788-1798 4• Situaţia aceasta s-a menţinut în aceste părţi pină în anii 

1. Al. Rusu, Condicile de circulare bisericeşti din secolele XVIII-XIX, un bogat izvor pentru 
cercetători, !n Revista Arhivelor, an. III, nr. 2, 1960, p. 193. 

2. N. Iorga, Observaţiuni şi probleme bănăţene, Timişoara, 1940, p. 6-7. 
3. Grigore Popiţi, Conspectul arhivelor din Banat, Timişoara, 1950, p. 19 sq. 
4. Arhiva Episcopiei Ortodoxe Române a Aradului, an. 1799, pachet I (f.n.) .Protocolul circula

relor de la Beiuş, 1788-1798, 24 file. 
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din urmă, mai precis pma m 1967, cînd un prim asemenea protocul de circulare, 
scris în secolul al XVIII-iea a fost descoperit, cu prilejul lucrărilor de restaurare, 
într-o nişă zidită într-unul din pereţii naosului bisericii satului Minerău, de lingă 
Crişul Alb, din părţile Zarandului 5• 

Acest „Protocol al circularelor de la Mînerău" conţine pe 62 de file de format 
mare (se păstrează incomplet) mai multe zeci de circulare scrise în limba română 
între anii 1784-1811, emise spre rezolvarea unor probleme bisericeşti ori social
economice, politice şi culturale ale acelui timp. 

Cele mai multe dintre ele se referă la probleme şcolare. de recrutare pentru 
annată în diferite războaie ale Austriei, de munca cîmpului, răspîndirea unor noi 
plante de cultură, vrăjitorie, urmărirea dezertorilor şi îndeosebi la acţiunile de 
reprimare a mişcării lotriei şi a altor revolte ale poporului împotriva exploatării 
şi asupririi străine. 

Spre ilustrare, vom prezenta cîteva dintre cele mai importante documente 
conţinute în protocol. 

Prin două circulare din anul 1787 a locotenenţei regale din Buda se ordonă 
preoţilor să îndemne poporul la munca cîmpului, să nu le mai lase „ospeţe fără 
modru" şi „ţinerea unor praznice care sînt socotite neprăznuitoare", deoarece lo
cuitorii, nelucrînd în aceste zile, lipseau domnii de pămînt de braţe de muncă 6. 

Prin intermediul unei alte circulare dată la 28 iulie 1787 de către episcopul 
Aradului, Pavel Avacumovici, „Pentru crompire", li se cere propovăduirea în 
popor a culturii cartofului, plantă necunoscută pînă aL1.mci în aceste părţi (vezi 
anexa 1). 

In luna octmbrie 1787, preşedintele Consiliului de locotenenţă maghiar, contele 
Kristofor Nicky, emite ordinul „Pentru cei carie caută în păscălie sau cu cărţile 
umblări din ţară în ţară fac". Circulara se referă, neîndoielnic, Ia preoţii, dascălii 
şi diecii pribegi din Ţara Românească şi Moldova ce veneau în aceste părţi cu 
tipărituri româneşti şi propăvăduinţa însemnelor culturii naţionale (vezi anexa 2). 

Intre înnoirile ordonate în aceste ţinuturi prin poruncă imperială un loc de 
seamă îl ocupă problemele şcolare. Prin circulara din 1 decembrie 1790, Pavel 
Avacumovici îndeamnă poporul ca „şcoalele cele părăsite iară a Ie întoarce şi pre 
dascăli înapoi să-i chiame" 7, iar Ia 28 august 1811 se propovăduia strîngerea „fon
lui dintru carele şcolele cele pentru preparandiri se vor ţine" s, destinat, după cum 
se ştie, susţinerii înfiinţării Preparandiei din Arad (1812) - cea mai veche şcoală 
românească de educatori din vestul României 9. 

O altă problemă ce a preocupat în mod serios autorităţile imperiale şi comi
tatense a fost reprimarea mişcării lotriei, adică a haiduciei. In ansamblul ei, în 
spaţiu şi timp, lotria constiuia un fenomen social ce s-a manifestat în părţile Za
randu!ui, Bihorului, Hunedoarei şi Banatului ide-a lungul mai multor secole. Punctul 
culminant îl atinge însă în secolul al XVIII-iea, în epoca de descompunere a feu
dalismului, cînd vechea orinduire nu numai că nu mai putea face faţă dezvoltării 
societăţii, dar constituia o frînă în calea progresului social. Ţăranii participanţi 
la astfel de acţiuni pentru a scăpa de urmăriri şi pedepse, aplicate de către nobi
lime pentru neascultare şi nesupunere în faţa legilor, se refugiau prin pădurile 
şi codrii Munţilor Zarandului, Codrului şi Bihorului, din ascunzişul cărora plănuiau 
şi dezlănţuiau necontenite atacuri împotriva curţilor şi domeniilor nobilare sau 
împotriva funcţionarilor acestora. Masa .participanţilor la lotrie o alcătuiau, cu 
precădere, ţăranii iobagi, îndeosebi cei mai săraci şi exploataţi, cărora li se alătu
rau zilieri, argaţi, bejenari, păstori, dezertori ~i. nu rareori, chiar intelectuali ai 
satelor. 

Prin extinderea şi tăria real afirmată a unor astfel de acţiuni, desfăşurate la 
numai doi ani de la înfrîngerea şi pacificarea marii răscoale populare transilvănene 
din 1784-1785, lotria alcătuia din nou subiectul mai multor dezbateri la Curtea 
imperială din Viena şi !naltul locţiitor de Sfat crăesc-unguresc din Buda. Conform 
hotăririlor luate, Kristofor Nichy trimite la 20 martie 1787, la Arad, ordinul lnaltu
lui Sfat din Buda, dat „Pentru lotri". Circulara înscrisă în protocoale menţiona, 
printre altele, hotărîrea dezlănţuirii „criminalului proces întîmplării ca aceia (cum) 

5. Catalogul de documente ne-a fost pus la dispoziţie de către Vasile Frenţiu din Ineu 
(jud. Arad), căruia ii aducem, şi pe această cale, mulţumirile noastre. 

6. Protocolul circularelor - Mlnerău, fila 4. 
7. Ibidem, f. 50. 
B. Ibidem, f. 59. 
9. Teodor Botiş, Istoria şcoalel 111.ormale (Preparandia) şi a Institutului teologic ortodox 

româ;n din A.rad, Arad, 1922, p. 10 sq. 
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s-a descoperit că unul din preoţi ..• locul zăbavii (ascunderii) unuia fugătoriu îm
potriva statului de obşte greşitor - nu 1-a descoperit, cumu-s datori a descoperi 
cinul preoţesc.„ A Sa Chesaro Crăiască Mărire despre lucrul acesta, greu şi cu 
adevărat mare, aspru a poruncit, bine au voit, ca tot insul pe acela ce osindeşte 
bunăstarea ţării şi împotriva statului de obşte greşeşte, dacă locul zăbavii ar şti, 
a descoperi dator să fie, fiindcă din pricinile unele ca acestie fericirea se răneşte 
a multor părţi" 10. 

Pastorala din 30 martie 1787, adresată de Pavel Avacumovici comunităţilor din 
părţile Bihorului, Aradului şi Zarandului, constituie unul dintre cele mai cuprin
zătoare acte contemporane scrise în acest sens (vezi anexa 3). Reiese din cuprinsul 
acestor două circulare, în primul rînd, tăria şi cuprinderea întregului norod româ
nesc din aceste ţinuturi în mişcare, mai bine spus, sub ascultarea ei. Pe lingă faptul 
că relevă acţiunile deosebit de puternice din împrejurimile oraşelor Pîncota şi Ineu, 
aceste documente deosebesc lotruşagul de furtuşag sau tîlhăruşag, folosind deosebit 
cei doi termeni, preferindu-1, în majoritatea cazurilor, pe cel dintîi, dovedind astfel 
atît direcţia atacului comitatens cit şi încercările de compromitere a mişcării în 
faţa poporului de rind. Invocaţia „greşelii" în faţa împăratului devenise un nonsens 
căci răscoala ţărănească, pornită în numele acestuia, fusese infrintă, doar cu doi 
ani în urmă, în numele şi din ordinul său. 

In luna următoare, la 18 aprilie 1787, organele (x) comitatense emit o altă 
circulară, Intru ascultaria mai marilor stăpini", prin care preoţii, dascălii şi juraţii 
sint îndemnaţi să sfătuiască insistent poporul spre pace şi linişte, iar nu spre re
voltă (vezi anexa 4). Circulara emisă µrin ordin imperial în 19 iulie 1787, alături 
de proclamata apărare a ordinei şi raportului social feudal al „domnilor pămin
teşti", hotăra ca „.„familiile sau neamurile dintre care s-au făcut lotri şi să vor 
face, şi cu furiş lotrilor drum ar da şi arăta sau intru alt chip cu uni ca axeştia 
făcători de rău înţălegere ar avea şi ţine, familiile ca acele sau niamurile cu totul 
din ţara ungurească afară să să ţipe şi păgubească" (vezi anexa 5). Faptul că preoţii 
săteşti nu respectă întrutotul porunca imperială, chiar simpatizînd şi propovăduind 
lotruşagul, ni-l dezvăluie circulara emisă la începutul anului 1788, cînd Pavel Ava
cumovici poruncea „aspru preoţilor de propovăduinţa pentru lotruşag, furtuşag şi 
ucideri să să lase şi totdiauna pe norod prin învăţături să-i îndemne şi singuri, 
ei cu pilde bune înaintea norodului să meargă" 11 . 

Pentru potolirea românilor şi sirbilor se simţi nevoia să intervină însuşi mi
tropolitul din Carlovitz, Moise Putnic, care printr-o altă pastorală către „norodul 
românesc şi sîrbesc", îndemna insistent oficialităţile săteşti să propovăduiască as
cultarea printre locuitori : „ ... Nu numai singuri sînteţi datori a purta viaţa voastră 
cu cinste şi fără de sminteală ci mai vîrtos, ca orăşenii, a învăţa şi sfătui sînteţi 
datori, totdiauna şi în toate vremurile pre norodul cu care trăiţi pentr a-l înde
părta cu cuvîntul şi pilda de Ia lucrurile acele ce bunăstării se împotrivesc. 

Sînteţi datori de la sfătuiri şi îndemnuri rele, de la tulburări şi răscoale şi 
ascunderi, şi de Ia soci"etatea oamenilor cu gînduri rele să îndepărtaţi singuri şi 
cu ei întru asemenea vorbe să nu intraţi nici intre acele să nu vă daţi. Mai virtos 
dacă cumva, undeva, după nenorocire s-ar afla fel de tulburări şi stricăciuni de 
obştească pace· şi odihnă, după cum sînt după partea cea mai mare : hoţii şi tîl
harii, cit şi lotrii, atunci să cunoaşteţi că sinteţi legaţi, cu dumnezeiască şi împă
rătească lege, ca să aflaţi de aceştia şi cu toată oboseala să purtaţi ca să stricaţi 
sfatul şi gindul lor şi pornirile lor, şi schinteia cea ascunsă în cenuşă să o stingeţi 
după pravilă, dind dovadă de înaltă supunere faţă de împărat" 12• 

Alte ordine emise în acest răstimp ne dezvăluie că acţiunile de amploare ale 
lotriei au continuat şi în lunile următoare, deoarece cu un an mai tîrziu, la 22 
iunie 1788, Sfatul crăesc-unguresc din Buda comunica noile legi după care se vor 
pedepsi lotrii (vezi anexa 6). 

Toate aceste mărturii documentare inedite ne dezvăluie că în vara anului 1787, 
doar la doi ani de la înfrîngerea marii răscoale populare condusă de Horea, Cloşca 
şi Crişan, ţăranii din părţile Zarandului înteţiseră !ntr-atît mişcarea lotriei, incit 
se aflau iarăşi în pragul unei noi revolte generale 13• 

10. Protocolul circularelor - MinerAu, f. 11. 
11. Ibidem, f. 39. 
12. Ibidem, f. 48. 
13. Intăresc această concluzie circa 30 de documente inedite, recent identificate şi cercetate 

de noi la Filiala Arhivelor Statului din Arad şi la Arhiva Episcopiei Ortodoxe Române 
a Aradului. Mărturii Identice, depistate in fondul documentar al Filialei Arhivelor Statului 
din Deva, a publicat M. Cerghedean, lin Sargetla, IX, 1972, p. 99 sqq. 
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Necompletarea protocoalelor sau tăinuirea lor constituia, în acest răstimp, un 
alt mijloc de rezistenţă a poporului în faţa crescîndelor obligaţii economice şi în
deosebi militare. Cei mai mulţi dintre deţinătorii acestora recurg la falsificarea sau 
ascunderea registrelor. Consiliul locotenenţial şi cel comitatens depling faptul că în 
Zarand şi în părţile Aradului actele cons_cripţiilor săteşti obligatorii sînt păstrate 
„în neorinduială şi nici măcar completate", că : „Protocoalele în multe locuri fără 
rînd stau şi unde sînt, numai unde şi unde, ceva, ceva se află scris„. larli întru
nele locuri cimtăreţii şi diecii în vremea cercetării mulţi prunci au tligăduit şi vii 
morţi i-au numit, contra poruncii împlirliteşti ii scriu„.", îndeosebi în privinţa sar
cinilor militare deoarece alte circulare (vezi, de pildă, anexa 7) dintre 1789 şi 1800 
amintesc, în repetate rînduri, lotruşagul dezertorilor şi a celor fugiţi din faţa re
c·rutării. 

Toate aceste mărturii documentare, alături de celelalte ce Protocolul circula
relor descoperit la Mînerău le conţine, alcătuiesc, pentru cercetarea şi cunoaşterea 

cadrului social-economic, politic şi cultural de la sfîrşitul secolului al XVIII-iea şi 

începutul celui următor din aceste părţi vestice ale Transilvaniei, preţioase izvoare 
istorice care pot servi ca punct de plecare în vederea extinderii şi aprofundării 

cercetărilor în această direcţie, cu atît mai mult cu cit ele reprezintă în aceste 
părţi unicul material documentar scris în secolul al XVIII-iea în limba română. 

A N E X E 

1 
Nr. 30 

Prea:;vinţlte : 

Aceasta cu adevărat a Sa Chezaro Crăiască mărire grije spre fericiria norodului rumăniesc 
pe la locuri adeseori starpe şi nerodotoare, şezătorilor pe la munţi : Să aflaţi cum că 
roada pămintului de crompire aciasta o capătă cu atita mal virtos cu cit crompile aclele 
mal sănătoasă şi folositoare spre plac dau 1n pămint rău, altcum nu fac ca în tăte vremurlle 
rele şi să strică precum alte legume. 

Bine Ccernicia Ta pe la inoredinţaţli parohielnlci Preoţi vei corintălul ca el voia aceasta 
împărătească mal dlntii prle Norod sprle lucrarea acestora mult folo~itoarelor cromplri să 
învoiască. Ca intru acesta chip pomlenltelor daruri si iarăşi a Sa Cezaro Crăiască Mărire 
milă şi vrednică a fi băierată să facă. 

ln Arad, 28 zile lunii lui Iulie 1787. 

Nr. 32 

Pentru cel carie caută in 
păscălle sau cu cărţile 
umblări din ţară 1n ţ.ară fac : 

Iubite Mie: 

A Sa Chezaro Crăiască Mărire au 
dascăli, dleci prin ţară umblă şi de la 
sfinte ar vinde şi cărţi, bani storc şl 
clnuri primesc. 

2 

Pavel Avacumovicl, 
Episcop 15) 

!ăuat siamă cum că mulii greco-neuniţi preoll şi 
norod, prin felurite chipuri cum că el nişte lucruri 
la ţinuturile turceşti după a lor voie trec şi acolo 

Deci pentru ca faptile acestie rele aspru să să pedepsească, Prea Sfinţiei Tale cu Prle 
lnalt Nume se porunceşte ca vîrtos şi cu sîrguinţă să dai aprieveghere ca acelora prleoţi 
una ca aclasta umblaria banilor, a banilor stoarclre, nici într-un chip să nu se ingădulascil 
şi nici unul de acuma înainte prin grija sufletelor sau spre ţiner~a parohii să nu să primească 
din cel ce au primit clnuri 1n cele de afara ţării. 

Dat din slăvita Ţară Ungurească, 1n Buda 9 zile Octombrie 1787. Gro! Hristofor Nicky. 
M. P. Carol Meţler M. P. 

Pentru acela Bine Cucernicia Ta, ca subt orindulţli preot! parohlelnlci toată grija şi 
socoteala să dal. Mal puţină slobozenie să nu să dia. CJ dacă prin sate, oraşe, a umbla şl 
dela oameni cu făţărie bani a stringe să vor afla, să să oprească şi !ndată sau Mie, sau 
.Judecăţii Mireneşti sA să descopere, lingă carie Prea punindu-te acoperămîntul Iul D. zeu, 
rămin bine voltorlu. 

Pavel Avacumoviclu 1•1 

14. Protocolul ... cit., f. 57. 
15. Ibidem, f. 10. 
16. Ibidem, f. 19. 
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3 
Nr. 13. 

Pentru lotri 

Cu marie scîrbirie şi durerle inimii mele aceea am auzit, care în urechile mele (au venit), 
qespre norodul românesc din Boroş-Ineu şi mal ales a Pîncotei erarşurl şezători, cum că, 
furtişag şi mai ales lotruşag in turmă adunaţi fac. ŞI cum că mulţi oameni de acela făcători 
de fara de legle grozavă(„.) omului de mare cinste în minciună se tinguleşte(„.). 

Pentru acela JPrln biserici şi toate locurile unde este adunat norodul, cu toată osirgla 
să învăţaţi cum că foarte nefericit lucru este şi se vede a face lotruşagu cu bună samă 
cind cineva intre sine ar cugeta şi gind.1. Oare, de acolo ce trasnă gîndeşte a dooindl sau 
averi a-şi stringe, aur şi !llrgl.nţl ?(„.) şi că unii afurisiţi şi blăstămaţl afară iQ locuri, în 
păduri stau în ascuns, în frig, in foame, fără lume şi in groază mare, nel1n1şte şi fugă. 
Ziua fuge, lară noaptla prin ascunse şi rătăcitoare locuri zacle şi mal pre urmă totu-1 prind. 
Şi cine rău mina dreptăţii au putu înconjura(.„) în grozave şi impuţeştl locuri se închid 1n 
temniţe, în lanţuri, cu bătăile cumplite, faptele sale arată. 

Iată fericirea lotrului ! 
Că mal apoi de iaceste fapte are a pătimi robind şi muierea, pruncii, easa sa, toate 

pustie, grâd.lnl şi Vil neîngrijite şi nelucrate. 
Lnsă nu numai împotriva binelui său şi împotriva celor al sâl de acasă lotrul greşleşte, 

ci tocmai înaintea şi împotriva lnălţatulul Său Impărat. Deci, trebuie să loveascâ ruşine pe 
poporul ·românesc de rind, câ poganll săi şi începutul lumii sale mal vîrtos şi mai cu 
aminlle o păzesc de lotri şi furii. 

Drept acela, tot insul creştin, viaţă creştinească a petrece cu gîndur!le şi inima sa. De 
vremuri rele a se păzi şi pe sine tot cu sirguinţâ a păzi pe drumuri de oameni răi şi lotri 
fără de legie şi !l'ăotatle mare. Aşa şi credinţa care se cuvine celor mari a o da, s-o intoarcâ 
şi numai pe cel fâcâtorl de rău şi lotri Domnii Solgoblrale şi Varmeghla Magistratului sâ-1 
dea afarâ din ţarâ ca într-acest chip spre aşa şi tot norodul rumânesc bună stare şi fericire 
va fi să se arate. lată de la înălţatul lmpălratul şi Craiul Nostru milă şi fericire şi iertarea 
păcatelor va dobindl tot insul crestln, şi crale Eu tuturor din inimă doresc. 

Datu-sau în Arad, zile 13, Martie 1787. 
Pavel Avacumovlcl "> 

Intru ascultaria 
mal merllor stăpinl 

Bine incuvlnţate ! 

Prea înălţata Mărirea Lor, supt zile 18 Aprilie 1787, cu milă au rindult şi soris Iarăşi, 
de vreme ce mulţi din norodul rumânesc intru neascultarle şi neplecarie .cătră domnii lor 
sint sau doară ca unii dintre acela în lott·uşag cad, dacă rău şi aspru cătră domnii săi să 
poartă. Deci, de folos şi lipsă ar fi am judecat, unilor ca .acelora mai înţăleaptă a da 
sfătuinţă chiar spre binele lor („.) Căci, nu trăbuleşte mal marilor săi împotrivă să fle. 

Nu trebuie a fugi, cătră acesta chip pe muierile şi pruncii lor nefericesc şi binele şi 
losagul lor prăpădesc şi răslpesc. Cum că Excelenţla sa Domnul Comlsarăşul crăesc Grof 
Haller al varmeghlel Blhării în scrisoarea sa arată că poruncă s-au dat tuturor scaunelor 
eV~ varmeghie sau judecată ca, cătră norodul rumânesc, tisturlle varmeghiel şi-a cămării 
grozav sâ nu să arate de vreme ce norodul cu 9onoslul său drept are. 'l'ot Insul lăcuitor 
trebuie să se nevoiască intru ascultarle şi pace cătră domnii pămtnteştl să se arate şi aceştia 
vor fi milostivi şi Iubitori cătră acela. 

Numai dacă orice strimbătate de la flesca Domni cuiva I să va face, la Grof Haller ln 
oraş plânsoare să facă că de bună samă va căpăta un rost. De acela, cu lăsatu nâravurllor 
sale norodul rumânesc spre ascultarle şi popit, dascălii şi juzii să lndemnaţi mai cu samă 
pă locultoril carii cu alţii oameni din sate pă ascuns avuţia celor mal bogaţi poftindu-le, 
în casele lor tună şi pre d!nşll ii omor şi tot ce află scot din casa lor. 

Acestea sint cele care bine incuvlnţel voastre spre pază şi ştiinţă vi se aduce. In Arad, 
18 zlle den Aprile 1787. 

Pavel Avacumovlcl 18) 

Nr. 25. 

Pentru lotri 

Primit-am de la Domnul, !n August, 5 zile. 
Prea Inalta A Sa Chezaro şi apostolicească mărire, mllostivieştle a sâvirşl bine au volt : 
Ca familiile sau nlamurlle dintre care lotri să vor face şi cu furiş lotrilor drum ar da 

şi arăta sau, ori intru ce chip, cu unii ca aceşti făcători de rău inţăleglere ar ave şi ţine, 
famillile ca acele sau niamu cu totul din Ţara Ungurească afară să să ţiple şi păgubească. 

Pentru aclesta fieşte care păstorlu sufletesc pe cum norodului care îndestul v!rsta anilor 
taste, aşa şi pe pruncii lor, !ndemnindu-1 să facă spre faptele cele mai bune şi năravurile 
cele curate, fără carie tot Insul creştin mort lastie. Aşişderea sprie paza sfintei blseil'icl, 
în ~ftntle şi dumnezeieşti biserici învăţătură să facă ca tot insul la viaţă dreaptă să sâ 
nevoiască. · 

Aciasta, In!ilţatul Impărat o dă voinţă tuturor cu porunca prin toate părţile înaintea 
norodului de mal multe ori a publlţlrul. 

Tn Arad, 19 zile, lunii lui Iulie 1787. 

17. Ibidem, f. 7. 
10. Ibidem, f. 20. 
19. Ibidem, f. 34, 

Pavel Avacumovlcl 19) 
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I 
Nr. 39. 

Pentru lotri 

Dacă cineva dobitocul din turmă s;iu păşunea domnească ·pe furiş mină, fie acela de 
mai mare preţ decit 25 zloţi, fie mai mic, acela ca un mare lotru şi mai mare tilhar se 
socoteşte şi nici mai mică pedeapsă nu-\ va ajunge decit 5 ani de temniţă. 

Iată dacă cătră greşeala aceasta răota.tea va prisosi, atuncia pentru ascuţirea pedepsei 
!n puterea Judecătorului va sta alta care rău va adăuga, adică pedeapsa o va sui pe 8 ani 
in temniţă, lucruri grele şi amare, unde bătaia corbacelor şi verigilor lovituri vor căpăta. 

Alta, I.nalta Mărire cu milă au rînduit, ca toţi cei lotri ce se vor da (prinşi) pînă în 
12 zlle după porunca publicaţiei:, lor se va lăsa graţie şi milă şi ertarea de pedeapsă vor 
dobindi., iară cei cari n-au g!in~ cesta a se întoarce ci !n răotate rămin greu vor fi 
pedepsiţi. Iară insul ce va arăta pre aceşti lotri va a-vea rinduiată plată, oe 100 sau 50 
galbeni va primi. 

Dat in Arad, 22 Iunie 1788. 
(FA.ră selllJlătură) 20) 

1 
(Fără număr) 

Prea Cinstite Protopresvitere ! 

A Sa Svlnţita Chezaro-Crăească Mărire, cu milă au poruncit, bir.e au voit : 
I-iul, cum că cătanilor celor ce au fugit de cum se vor intoarce de voie cătră reghe

mentumurile lor, Gheneral Pardon, încă cu 1 Septemvrie anu cesta să tocma pin la sfirşltul 
lunii Februar anu celui viitor 1790, are să da lor, bună samă. 

2-lla, cum că pentru biruinţa. celce ostaşii Impăratului, supt comenda lui Prinţ Coburg, 
carii sint împreunaţi cu ostaşii muscali supt Gheneral Suvorov, asupra turcului au făcut, 
obişnuită mulţumire Intru prima zi a dumiinecll, după sfirşirea Sfintei Liturghii să face 
şi cutarie( ... ) să să alră a cinta. 

Drept acela, tuturor preoţilor parohiaLnlci aspru se porunceşte că sub ascultarie şi 
datorinţă stau cu întoarcerea celor fugiţi împreună cu norodul a c!nta, supt grea prăpastie 
să nu iasă. 

In Arad, Noemvrle 8 zile, anului 1789. 
Pavel Avacumovici "> 

UN CATALOGUE DE DOCUMENTS DU XVIlI-e Sif:CLE mENTIFif: DANS LA R:li:GION 
DU ZARAND (PROTOCOLE DES CIRCULAIRES DE M:INERAU) 

R :&: S U M 11: 

Sur la base des materlaux documentalres compris dans le Protocole des clrculaires de 
Minerău, l'auteur expose differentes formes de la lutte antlfeodale des pays asservis de La 
reglon du zarand et d'Arad au cours des a'nnees qui ont sulvl la revolte de Horia, Cloşca 
et Crişan de 1784. 

20. Ibidem, f. 48. 
21. Ibidem, f. 54. 
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